



En el sector de la costa de Castellón se avanzó nuestra línea

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 6 de mayo de 1938. II Año Triunfal.

En el sector de la costa de Castellón, a pesar del temporal de lluvias, aprovechando el quebranto sufrido por el enemigo en el día de ayer, hoy se avanzó toda la línea, ocasionándole pérdidas extraordinarias y entre ellas cabe citar la de un batallón que quedó aislado y fué aniquilado.

En la zona de Morella nuestras fuerzas han asaltado tres posiciones sucesivas, adueñándose del pueblo de Cinctorres y profundizando después de rebasarlo en varios kilómetros, ocupando posiciones de gran importancia militar y capturando numerosos prisioneros.

Salamanca, 6 de mayo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El futuro régimen de la España roja, según Negrín

Mientras en Moscú, Vorochilov pronunciaba palabras de reto—El ejército rojo obrero y campesino y todo el pueblo soviético sienten por los luchadores heroicos de España y China una simpatía sin igual. Los investigadores de la guerra mundial conocen perfectamente la fuerte potencia de la U. R. S. S. y la firmeza de su ejército rojo obrero y campesino. Saben también que la destrucción despiadada de los cobardes traidores de la banda trotskista-bukharinista y de los resquicios mencheviques-socialistas-revolucionarios, ha hecho a nuestro ejército más amenazador todavía para nuestros enemigos. Los acontecimientos actuales en Europa y Asia nos obligan a ser particularmente vigilantes. Hay que trabajar con energía decuplicada y utilizar todas las horas para perfeccionar la capacidad de combate del ejército rojo, y su desenvolvimiento «político» y «técnico»—y mientras Smirnov, Comisario del pueblo en la Marina militar, era todavía más explícito y terminaba una orden del día, de términos estrictamente belicosos, al grito de «Viva la Internacional Comunista, Estado Mayor de la Revolución mundial», Negrín, el Comisario soviético en el Noroeste Español, debidamente autorizado por sus superiores del Komintern, vestía una vez más una equívoca piel de cordero y explicaba su programa para el caso de una victoria roja.

Hay que intentar todavía halagar a las democracias, hay que mantener todavía el engaño en ciertos espíritus candorosos. Hablar de programas de victoria, compromete a bien poco en quien solo ha acumulado derrotas y vé llegado los últimos momentos de su dictadura sombría y sangrienta! Negrín recuerda una vez más la fábula de la lechera. Traza planes y cálculos, ficticios, insinceros desde luego, sobre la base de lo que él sabe que mejor que nadie que es el mayor de los imposibles: una victoria. La prensa ha publicado un resumen de lo que ha dicho Negrín. ¡Es tan difícil conseguir los textos íntegros del locuz doctor, mientras la prensa no multiplique sus páginas! Pero «Humanidad» que claro está que es el mejor informado cuando se trata de textos de propaganda roja, transcribe con mayor extensión la declaración «presidencial» cuya lectura permite juzgar de lo equívocos que son sus palabras.

Negrín habla de la independencia de España, del régimen futuro de la España roja, de un plebiscito, de las garantías ciudadanas, de la libertad de conciencia y de la concesión de una amnistía. La declaración de Negrín tiene por objeto dar a la República roja un aspecto mansamente jacobino, escondiendo sus características comunistas. Pero leyendo el texto original reproducido por «Humanidad», se verá que ni aún partiendo de hipótesis imposibles, la República roja dejaría en ningún caso de ser roja.

Dice Negrín que, terminada la guerra tendría lugar un plebiscito—algo parecido a las elecciones soviéticas, sin duda—y que el régimen resultante sería una «República popular representada por un Estado «vigoroso». Negrín viene a afirmar que el plebiscito sería puramente formal, desde el momento en que se atreve a desconjar su resultado, a definir el régimen elegido por la voluntad popular. Una República «popular» y un Estado «vigoroso», eufemismos que deben sustituirse por las palabras más exactas de «República proletaria» y «Estado autoritario». O lo que es lo mismo: régimen soviético.

Venamos ahora cual sería el régimen de propiedad individual en el feudo de Negrín, después de elaborado el plebiscito: «El Estado garantizará la propiedad legal y legítimamente adquirida, dentro de los límites que trazan el interés nacional y la «protección» debida a los elementos productores». A través de esta salvaguarda, todos los atentados a la propiedad del derecho al fruto de ella, quedan justificados. ¿Qué se entiende por protección debida a los productores? No se entiende el amparo, la legislación social avanzada sino el privilegio, la hegemonía de una clase... El equívoco continúa. Y dice aún Negrín: «El Estado» (el Estado) que la acumulación de riquezas puede conducir a la explotación del ciudadano, y «subyugue a la colectividad, privada de su efecto, a la acción de control del Estado en la vida económica y social». La acción de control del Estado en el Noroeste Español, ya sabemos lo que es: la explotación pura y simple de la propiedad privada, la destrucción absoluta de la libertad económica, la anulación de toda iniciativa, la eliminación definitiva del espíritu de empresa. Los Comités de control de las industrias han sido los instrumentos de la explotación de la propiedad y de la destrucción de toda riqueza. ¿Es éste el control del Estado que se propondría prolongar el Doctor Negrín?

Como se ve, la piel de cordero no cubre todo lo que se trata de cubrir con ella. Ni hipotecando un futuro que no le pertenece, se atreve Negrín en los momentos en que pretende engañar a la opinión europea, a dejar de hacer salvaguardas que dejen la puerta abierta a la subsistencia de toda medida de tipo comunista.

Una República popular, con un Estado fuerte, que controla todas las actividades de la vida económica y social, esto es todo lo que puede augurar Negrín. Esto es su «República democrática y constitucional». La farsa no puede llegar a más. No le han autorizado para ello. Puede usar el léxico democrático, la retórica jacobina, pero tras uno y otro, una concepción del Estado rusa, anti-social, autoritaria, de privilegio y desigualdad, es lo que se dibuja como futuro posible, tras una imposible victoria roja.

Suscripción pro-Monumento al general Mola

Entregado en EL CASTELLANO

- Doña Emilana Asenjo, viuda de Alcalde, 5 pesetas.
- Doña Carmen Asenjo Gutiérrez, 5.
- Don Gumersindo Santa María Asenjo, 5.
- Doña Visitación Alonso de Asenjo, 5.
- Don Justo Asenjo Gutiérrez, 5.
- Don Francisco Alcalde Asenjo, 5.
- Don José Muñoz Alvarez, 5.
- Doña Patrocinio Castillo, 1.
- Doña Amalia Pérez, 1.
- Padres Cartujos de Burgos, 25.
- Doña Elisa Revilla Sancha, 5.
- Doña María Pojo, 5.
- Don José Pojo, joyería, 5.

Esta suscripción continúa abierta hasta el día 30 de mayo.

MINISTERIO DE JUSTICIA

Decreto por el que se restablece en España la Compañía de Jesús

Las fuerzas secretas de la Revolución, en su incansante trabajar por la destrucción de España, una vez más hicieron certero blanco de sus odios a la egregia y españolísima Compañía de Jesús, decretando su disolución en veintitrés de enero de mil novecientos treinta y dos, en disposición promulgada, según decía su preámbulo, para ejecución del artículo veintitrés de la Constitución que, lejos de recoger los anhelos nacionales, sintetizaba, en forma de preceptos legales, los dictados de las Logias, enemigas irreconciliables de la gran Patria Española.

De este despertar glorioso de la Tradición española, forma parte principal el restablecimiento de la Compañía de Jesús en España, en la plenitud de su personalidad, y éste por varias razones. En primer término, para reparar debidamente la injusticia contra ella perpetrada.

En segundo lugar, porque el Estado Español reconoce y afirma la existencia de la Iglesia Católica como Sociedad perfecta en la plenitud de sus derechos, y, por consiguiente, ha de reconocer también la personalidad jurídica de las Ordenes Religiosas canónicamente aprobadas, como lo está la Compañía de Jesús desde Paulo III y posteriormente por Pío VII y sus sucesores.

En tercer término, por ser una Orden eminentemente española y de gran sentido universal, que hace acto de presencia en el cenit del Imperio Español, participando intensamente en todas sus vicisitudes, por lo que, con feliz coincidencia, caminan siempre juntos en la Historia, las persecuciones contra ella y los procesos de desarrollo de la anti-España.

Y, finalmente, por su enorme aportación cultural, que tanto ha contribuido al engrandecimiento de nuestra Patria y a aumentar el tesoro científico de la Humanidad, por lo que Menéndez Pelayo calificó su persecución de «golpe mortífero para la cultura española y atentado brutal y oscurantista contra el saber y las letras humanas».

Por todas estas razones, a propuesta del Ministro de Justicia y previa deliberación del Consejo de Ministros.

DISPONGO

Artículo primero. Quedan totalmente derogados el Decreto de veintitrés de enero de mil novecientos treinta y dos sobre disolución de la Compañía de Jesús en España e incautación de sus bienes, y todas las disposiciones cualquiera que sea su naturaleza, dictadas como complemento o para ejecución de dicho Decreto.

EL CASTELLANO

Las brigadas internacionales

Tranquilidad. No voy a hablar del temporal que continúa descargando. Entre otras razones, por que, a pesar de la violenta lluvia del granizo y de la ventisca, según todas las noticias que me han dado, en el campo se ha operado hoy. Se ha operado y se ha avanzado en una profundidad de varios kilómetros, ocupando y rebasando ciertos pueblos, a la vez que se cogían diversas cotas de un valor estratégico incalculable. Y después de decir esto, me reservaré la noticia completa hasta que sea lícita su divulgación, que será coincidiendo con la salida del astro rey, nunca tan impacientemente esperado como ahora.

Entre tanto, voy a hablar de algunas cosas que la Providencia ha puesto a mi alcance hoy. Ha sido en cualquier sector. Ellos eran soldados y oficiales rojos prisioneros. El grupo de oficiales estaba formado por tres hombres. Uno de ellos, un alemán de ojos claros, pelo rubio y aspecto inteligente, que fumaba, mientras me hablaba, del tabaco que le habían ofrecido nuestros mismos soldados, al hacerle prisionero. Os transcribo sin comentarios algunas de las cosas que me contó con la prolongada charla de tres horas.

—Yo era del grupo de Información de la división que manda el jefe rojo internacional Walter. Esta división la componen nueve mil hombres, entre ellos Carabineros, Asalto y montañeros, e incluso soldados del Ejército regular. Al venir a España, yo me enrolé en el Ejército y, por conocer seis idiomas, he estado casi siempre en las brigadas internacionales. Estas brigadas ahora están prácticamente deshechas y solo una de ellas está hoy formada por extranjeros: la división 39, tiene como fuerza de choque la conocida brigada Dimitroff. Hay en la unidad rusos, franceses, polacos, checoslovacos. Han su-

frido recientemente muchas bajas. En las últimas operaciones en los Pirineos, han caído muchos millares de hombres, y hoy mismo no hemos tomado precauciones porque consideramos que las alturas que rodeaban nuestras líneas eran inaccesibles. Estas operaciones han asombrado a los rojos, que se han visto oprimidos contra la frontera, desmorillándose totalmente. Actualmente los rusos ya no están como fuerza de choque. Hay cinco generales rusos en distintos sectores, dirigiendo determinados puestos. Sin embargo, de todos los jefes extranjeros que hay el que ha alcanzado más popularidad es el comandante Walter, ahora ascendido a general. De todos los elementos de guerra de nuestros ejércitos, lo que más pavor les produce es la aviación y reconocen su calidad superior a la roja, hasta el punto de que han llegado a producirse sublevaciones al considerarse los milicianos faltos de protección ante los ataques de nuestros aeroplanos.

Ahora ya sé por qué han destituido al general Pozas y hasta es posible que le fusilen. Se le atribuyen movimientos de hombres que han perjudicado a la eficacia del ejército rojo y de haber puesto en el mando personas de poca confianza. Además de haber enviado a los frentes municiones de calibre distinto al que era preciso, creando una situación al ejército rojo difícil. Recientemente han recibido material por la frontera francesa. Del extranjero esperan recibir más, por que este es el objetivo de Prieto en su viaje al país vecino.

Pero, afortunadamente, nadie, absolutamente nadie, ni españoles ni extranjeros, podrán ya impedir el triunfo de Franco. Y este alemán, uno de los oficiales rojos detenidos, me sigue contando episodios de su vida...

SPECTATOR.

EL FUHRER EN ITALIA

Brillantísimo desfile militar

De regreso a Nápoles

Roma.—Las proximidades de la estación están completamente llenas de púlpico que espera la llegada de Hitler y su interior está engalanado con estandartes y flores; las dos fachadas exteriores están enteramente transformadas sobre todo la fachada del lado de la plaza 500 enteramente cubierta por un inmenso tablero pintado de rojo oscuro tendiendo en el centro una gran cruz gamada. El Führer, recibido a su descenso del tren con los himnos de Alemania e Italia, interpretados por la música de la Compañía que le rinde honores es saludado cordialmente por Mussolini que lo espera en el muelle. Los ministros alemanes e italianos y otras autoridades esperan al Führer cerca del salón real. Adclamaciones entusiastas saludan al Führer a su salida a la plaza de la estación. Hitler sube en auto con el Duce seguido de otros coches con los ministros de los dos países y las autoridades y el cortejo marchan rápidamente al Palacio de Quirinal, pasando entre las tropas que rinden honores y tras las cuales la multitud aclama a los jefes.—Stefani.

En la vía del Triunfo

Roma.—Después de haber asistido al micrófono a la imponente manifestación de la juventud italiana del Licio en el Campo de Centocelle, de haber admirado ayer las maniobras de la Marina de Guerra Italiana en el golfo de Nápoles, Hitler se da cuenta esta mañana de la potencia guerrera del Ejército terrestre. Antes de marchar a la tribuna de la calle del Triunfo, Hitler que está acompañado del Rey Emperador marcha en auto a la Roma antigua a la Roma Imperial muy cerca de la calle del Triunfo donde están concentrados los 30.000 hombres en espera de efectuar el desfile. Hitler recorre en auto las formaciones que cubren una longitud de seis kilómetros pasando revista a las tropas y material.—Stefani.

El desfile

Roma.—El Führer es objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo así como el Rey Emperador y el Duce al dirigirse a la tribuna. El grandioso desfile que tiene lugar al paso romano de parada marcado por el redoblar rítmico de los tambores de los carabineros formados frente a la tribuna real es abierto por un destacamento de bajilleros mosqueteros y vanguardistas, jóvenes fascistas y obreros todos uniformados. Las representaciones de la juventud italiana y de los trabajadores desfilan efectuando perfectamente el paso de parada y causando el mayor entusiasmo. Los jóvenes de la academia del Forum Mussolini y de la de Venecia producen la admiración por la brillante ejecución del paso de parada. Continúan seguidamente y entre grandes aplausos los alumnos de las academias militares y batallones de granaderos carabineros e infantería que desfilan de forma perfecta. Hitler manifiesta a menudo su admiración al Duce que está muy satisfecho. La radio-transmisión del soberbio desfile se hace desde la tribuna real a toda Italia y Alemania haciendo llegar a miles de radioescuchas el ritmo de las fuerzas guerreras de Italia fascista, pasando por la calle del Triunfo. Destacamentos negros de mosqueteros del Duce que desfilan después de los soldados son recibidos con grandes aclamaciones. En perfecta formación pasan seguidamente destacamentos de todas especialidades y de la milicia fascista.—Stefani.

Roma.—La policía colonial cierra las fuerzas que han desfilado al paso de parada. Pasan a continuación rápidamente al son de marchas militares destacamentos de infantería armados de ametralladoras y de pequeños cañones tras portados sobre mulos, batallones alpinos, aduaneros y artillería de montaña; después el batallón de infantería de marina. El Führer, el Rey Emperador y el Duce saludan la bandera de cada cuerpo. Después de un regimiento de soldados de aeronáutica desfilan los jóvenes marinos de la academia del Licio efectuando rapidísimamente ante la tribuna real una maniobra con una batería de cañones pequeños. Hitler aplaude mucho este ejercicio. Sobre camiones pasa la legión de mutilados de la Gran Guerra que es muy aplaudida y seguidamente entre enorme ruido de molinos desfilan los carros de asalto rápidos y pesados. La grandiosidad sin precedentes de la revista adquiere ahora un carácter de formidable potencia. Sigue un regimiento motorizado también de química en el que todos los soldados llevan caretas y trajes antiguos.—Stefani.

Roma.—Desfilan aún rapidísimamente varios regimientos de artillería motori-

zados. Un espectáculo impresionante lo ofrece el desfile de obuses de 152 mm. que pesan 7 toneladas cada uno y los cañones de 159 cuyo tiro alcanza a 21 kilómetros. Inmediatamente después el entusiasmo crece ante el desfile de un regimiento de bersaglieri que lo hacen a paso de carrera tras una música que toca una marcha popular de este cuerpo famoso. Sigue otro regimiento de bersaglieri pero motorizado: carros de asalto y moto-ametralladoras; después desfilan cuatro escuadrones de jóvenes fascistas a caballo y escuadrones de caballería y lanceros con músicas y estandartes. La formidable manifestación militar termina a las 12,15 con el desfile de pintorescos escuadrones de tropas indígenas del imperio. Hitler manifestó al Rey y al Duce sus vivas felicitaciones. Resuenan otra vez los acordes de los himnos italiano y alemán mientras que la inmensa multitud saluda al huésped con entusiastas aclamaciones. El Führer sube a un auto descubierto, en unión del Rey Emperador y abandona la calle del Triunfo seguido de otros coches que conducen a la Reina Emperatriz, las princesas reales, los ministros italianos y alemanes. El cortejo saludado por nuevas y caurosas manifestaciones marcha al Palacio del Quirinal.—Stefani.

Entrevista Hitler-Mussolini

Roma.—Al volver de la recepción del Capitolio de Venecia, el Duce y el Führer han celebrado una entrevista. Mientras, en otro salón, von Ribbentrop conferenciaba con el conde Ciano.

Fallece el general Siciliano

Roma.—A consecuencia de un ataque de apoplejía falleció ayer el general conde Domenico Siciliano, comandante jefe de la guarnición de Roma. Era uno de los generales más destacados del Ejército italiano y debía haber mandado ayer mañana el gran desfile militar celebrado en honor del Führer.—Stefani.

Recepción en el Foro Mussolini

Roma.—El ministro italiano señor Starace, secretario general del Partido Fascista, ha dado ayer una recepción en el Foro Mussolini en honor del adjunto del Führer, Rodolfo Hess, a quien acompañaba el embajador de Alemania en Roma. Asistieron al acto numerosas personalidades alemanas e italianas, entre ellas el mariscal Graziani. En la recepción reinó un gran espíritu de cordialidad.

Manifestaciones de los dopolavoristas

Roma.—Ayer noche se celebró una manifestación imponente organizada por los dopolavoristas.

La fiesta de los Obreros Católicos

En la Iglesia de la Merced

Mañana, domingo, celebrarán los obreros del Círculo Católico la fiesta de su Patrono, el Patriarca San José. A las cinco de la mañana se celebrará una misa de comunión para los socios que, por razón de su cargo, no pueden asistir a la general, que tendrá lugar a las ocho y media y que distribuirá el Excmo. Sr. Arzobispo, Presidente nato del Círculo Católico. A las diez y media, misa solemne, cantada por la «Schola Cantorum» de la Juventud Obrera Católica y sermón a cargo del R. P. Manuel Vergés, S. J., que ha dirigido los Santos Ejercicios. Asistirá a esta solemnidad nuestro Excmo. Prelado, que ha de presidir la procesión que se organizará después de la misa, para llevar al Círculo la imagen del Patriarca San José, acto al que asistirán los socios obreros de todos los Gremios con sus estandartes y banderas, así como los niños y niñas que asisten a las escuelas y las jóvenes obreras.

Círculo de la Unión

Mañana domingo día 8 a las siete y media de la tarde, tendrá lugar en los salones de esta Sociedad un gran concierto amenizado por una Orquesta formada por elementos de la Banda de Frenes y Hospitales que dirige nuestro paisano el profesor don Domingo Villar.

HASTA EN MÉJICO!

Un periódico mejicano anunciaba en marzo el fin de la República en España

Teruel fué la última ilusión de vencer que tuvieron los rojos

Una publicación mejicana, «Todo»... no hace falta decir su color político: con decir que es mejicana, basta...

La crónica se titula nada menos: «Próximo fin de Azaña», y dice cosas que, atendida la significación del periódico que las publica, merecen ser reproducidas. Por ejemplo:

«Llevo dos semanas aquí fuera de España, y por ello puedo imaginarme casi exactamente cuál ha de ser la depresión de ánimo que reinará ahora en cada uno de los españoles residentes en territorio gobiernista.»

«Cuando salí, era muy generalizado el temor por la llegada de la primavera, que permitía reanudar las operaciones de gran envergadura. No era secreto para nadie que la resistencia de la retaguardia estaba ya llegando al límite. Y no podía ser secreto, aunque otra cosa mintieran los periódicos y las declaraciones de los políticos, porque los no combatientes sabían por triste experiencia, adquirida en el transcurso de los días, que cada vez se alimentaban peor y a mayor coste, así como los soldados veían que de semana en semana se les escamaban más las municiones. A unos y a otros resultaba ya imposible tan bien ocultarles la tremenda inferioridad de la aviación, comparada con la de los insurgentes.»

«El soberano esfuerzo, con acumulación de material de toda clase, para la conquista de Teruel y el afortunado éxito de esa empresa, más que la victoria sobre el enemigo que la posesión de una nueva capital, si bien fuera ésta una de las más pequeñas de España, representó un enorme triunfo sobre el propio pesimismo. Teruel no valía Teruel: valía una frase que se difundió por toda el área gubernamental: «Aun es posible vencer», se decía.»

«La Prensa obedeció la consigna que le fué dada. No hubo periódico que no proclamase en todos los tonos y en todas las formas que la conquista de Teruel era la prueba evidente de que el ejército republicano era muy superior al que luchaba contra él. «Todos se sentían, en su optimismo nuevo, un poco estrategas. Se se-

nalaban rutas, se buscaban los mapas onográficos para descubrir bien cuáles eran los pasos de las montañas. Hombres serios y ponderados armaban tremendas disputas sobre cuál sería la ofensiva más conveniente que habría de desarrollarse en el mes de julio próximo.»

«Yo escuchaba todos aquellos diálogos en silencio, y no sabía por qué recordaba mucho la célebre fábula de la lechera soñadora a quien se le rompió el cántaro. La infeliz mujer, que brincaba de gozo, vió quebrada su cántara, de la que no se derramaron sólo unas azumbres de leche, sino también lo que le valía más: unos sueños de riqueza. Ahora, con la nueva pérdida de Teruel, los gobiernistas han visto, seguramente, que se les iba algo que tenía valor incomparable mayor: la ilusión de vencer.»

«Porque yo era un escéptico y un desilusionado, cuando todos soñaban en nuevas victorias, tuve miedo de la reacción que habría de producir el florecimiento, y me vine a Toulouse. Pero desde aquí, con mi conocimiento bastante hondo de la psicología del español que viene resistiendo desde hace casi dos años, con las lecturas de las informaciones telegráficas y con lo que me dicen los viajeros, que cada vez llegan más numerosos, puedo reconstruir exactamente toda la amargura de unos hombres que ahora tienen conciencia plena de su derrota —de su muerte, quizá—, dos semanas después de haber creído que aquella victoria, que parecía tan difícil, casi imposible, estaba en sus manos ya.»

«Esto dicen los escritores «gobiernistas» cuando la lejanía de la zona roja les permite ser sinceros. No creemos que la Prensa de la España de Negrín, tan ávida de recoger los comentarios de la Prensa roja de otros países, haya recogido el artículo transcrito, a pesar del favor rojo de su autor. Para subsanar la segura omisión, nos complacemos en hacerlo nosotros.»

FAVORECERAS AL NESITADO SI NO DES-TRIUYES NINGUN PAPEL

Sal FACI CURA LA BACERA CARBUÑO DEL GANADO LANAR - VACUNO CABRIO - CABALLAR USADA CON ÉXITO CRECIENTE HACE 50 AÑOS

Junta Provincial de Abastos

CIRCULARES

De interés para los Alcaldes y Secretarios de la provincia.

Se recuerda a los alcaldes de la provincia la obligación que tienen de enviar a esta Junta provincial de Abastos, el resumen de existencias mensuales antes del 15 de cada mes, entendiéndose que este resumen comprende las existencias que tienen para el mes de la fecha, así como que para dicho resumen debe emplearse el modelo impreso autorizado que está a la venta en las imprentas de Burgos y provincia, rotulando los sobres a Junta Provincial de Abastos, advirtiéndose una vez más que las omisiones o retrasos en su envío serán sancionados con el máximo rigor.

Burgos 5 de mayo de 1938.— Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

Las necesidades de consumo de esta provincia y las restricciones y prohibiciones que de la salida de sus productos han hecho otras, han obligado a esta Junta provincial de Abastos de mi Presidencia a controlar la salida de víveres, mediante un sistema de autorizaciones, extendidas en unos casos por la Secretaría de esta Junta y en otros por varios Ayuntamientos en los que se delegó con objeto de dar facilidades al comercio y al público en general.

El proceder de otras provincias prohibiendo terminantemente la salida de ganado y víveres de sus límites, obliga a este Gobierno Civil a corresponder de la misma forma y en su consecuencia he tenido a bien disponer:

Queda terminantemente prohibida la concesión de autorizaciones para la salida de víveres y ganados con destino a la contigua provincia de Palencia.

Los señores Alcaldes, Guardia Civil y demás Autoridades dependientes de la mía se servirán vigilar con el mayor celo el exacto cumplimiento de esta prohibición denunciándome a los infractores para la imposición de las sanciones que en cada caso haya lugar. Burgos 4 de mayo de 1938.— Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

De interés para los Alcaldes, Agricultores y Almacenistas de piensos de la provincia.

A fin de cubrir las necesidades de cebada para el abastecimiento del ganado del Glorioso Ejército Nacional, por medio de la presente se ordena a todos los agricultores y poseedores de cebada avena, centeno, alfalfa y heno prensado de la provincia que con la mayor urgencia formulen ante las Alcaldías correspondientes declaración jurada de las existencias que de los citados productos obran en su poder, debiendo expresarse en ella, la total existen-

cia, cantidad necesaria e indispensable para el consumo del ganado de labor y cantidad disponible o sobrante.

Las Alcaldías formularán las relaciones correspondientes, que antes del día 20 del actual remitirán al señor Director del Parque de Intendencia de esta Plaza. Por otro lado, como quiera que en determinadas ocasiones se ha infringido la salida de estos piensos de la provincia, reitero a los señores Alcaldes, Guardia Civil y demás autoridades dependientes de la mía que vigilen con el mayor celo el cumplimiento de la orden dictada de estos artículos publicada en el B. O. de la provincia fecha 2 de octubre próximo pasado.

A los infractores se les impondrán las sanciones correspondientes.

Por último ordeno a los señores Alcaldes de la provincia expongan al público en los tableros de anuncios respectivos y para más exacto cumplimiento del que les hago personalmente responsables las siguientes instrucciones dictadas por el Excmo. Sr. Intendente General del Ejército encaminadas a evitar ocultación o clandestinas exportaciones y cubrir las necesidades del Ejército en los artículos que se expresan hasta la próxima cosecha.

Burgos 5 de mayo de 1938.— Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

Instrucciones dictadas por el Excmo. Sr. Intendente general del Ejército.

Siendo muy reducidas las actuales existencias de cebada, teniendo por otra parte en cuenta los grandes suministros a realizar para las atenciones del ganado de los frentes, así como los meses que aún faltan hasta la próxima cosecha, esta Intendencia estima de la más alta conveniencia, en bien del servicio, el riguroso cumplimiento de las prevenciones que a continuación se detallan:

1.º Intensificar al máximo la explotación y aprovechamiento de los artículos utilizables para pienso existentes en la Región, particularmente la cebada, centeno y avena, controlado con el apoyo de las Autoridades Locales, las existencias reales disponibles, organizando la concentración de existencias mediante la creación de centros de entrega o en la forma que estime más práctica y conveniente.

2.º Recabar de las Autoridades y Organismos correspondientes la mayor vigilancia posible a fin de evitar la salida clandestina de dichos cereales, evitando el empleo de la cebada en industrias que en las actuales circunstancias deben considerarse secundarias tales como la elaboración de cerveza etc.

3.º Gestionar de las Autorida-

Información general

Curso para extranjeros en Santander

Ha quedado ultimado, en general, el programa del Curso para Extranjeros que, organizado por el Ministerio de Educación Nacional y bajo el Patronato de la Sociedad Menéndez y Pelayo, se celebrará en Santander del primero de julio al 25 de agosto de 1938. Puede decirse que la verdadera intelectualidad española y las más prestigiosas figuras del Movimiento Nacional desfilarán en su mayoría por las conferencias de este curso.

Las materias que constituyen el programa son: Pronunciación española y ejercicios prácticos de Fonética, Morfología y Semántica, Sintaxis y Estilística, Literatura Española, Arte Español, España en la Historia Universal, Vida y Costumbres Típicas españolas, Música española, Ciencia española, y un Ciclo dedicado al Nuevo Estado.

En resumen, se darán más de ciento treinta lecciones o conferencias, aparte de otra serie de veladas culturales, para las que han prometido su intervención la ilustre novelista Concha Espina, los poetas Góngora, Foxá, Urrutia, Víctor de la Serna y Luis Escobar, director del Teatro de la Falange, del Ministerio del Interior, que dará unas representaciones que mostrarán ante el extranjero su arte exquisito.

Un telegrama al Generalísimo

Zaragoza.—El alcalde de Zaragoza ha dirigido al Generalísimo un telegrama en el que expresa la gratitud de la Junta del Centenario de la Virgen del Pilar y la de Aragón por haber aceptado la Presidencia de su Junta de Honor.

La «reapertura de templos»

«El Diluvio» del 22 del pasado publica el siguiente telegrama: «Reus.—Se ha visto muy concurrido el mercado que se celebra diariamente en la nave central de la que fué iglesia arciprestal, expendiéndose al público verduras y hortalizas en gran cantidad.»

La división de la España roja

Un prestigioso general que opera en el frente levantino catalán ha manifestado que la división de la España roja supone un golpe de muerte para los rojos.

Contaba el enemigo con algunas divisiones de choque para enfrentarse con nuestro Ejército, que eran siempre las mismas en cuantas acciones importantes efectuaron. El Jarama, los alrededores de Madrid, Brunete, Guadalupe y luego Belchite y Teruel y nuestra ofensiva de Aragón. Ahora esas brigadas, que juntas no han podido contener a las fuerzas nacionales, habrán de luchar separadas frente a la totalidad de nuestras masas de maniobras.

La división en dos de la zona roja deja en una parte de ésta el principal núcleo industrial de guerra y en la otra la mayor densidad de población. Mas completándose ambas podría el enemigo pensar en prolongar muy poco tiempo su resistencia. Ahora, con el fraccionamiento y separación de las dos partes, esa resistencia será difícil.

Militarmente, la España Nacional integran 37 provincias, más las islas y todo el Imperio colonial. La España roja 13 provincias, divididas en los frentes. Nuestra presión inexorable reducirá la capacidad de resistencia del enemigo hasta hacerle sucumbir.

si antes no se decide a darse por vencido, de la misma forma que la cuerda se quiebra en cuanto se la somete a una distensión superior a su elasticidad y resistencia.

Negrín, hijo espúreo

Las Palmas.—El Ayuntamiento de Las Palmas ha tomado el acuerdo de declarar a Negrín hijo espúreo.

Goga, gravísimo

Bucarest.—Se ha agravado considerablemente el estado de salud del expresidente del Consejo de ministros, señor Goga, que ha perdido ya el conocimiento.

Se considera inminente un fatal desenlace.

Se reúne el Consejo privado de la Corona

Londres.—El Rey Jorge ha presidido en el Palacio de Buckingham un Consejo privado de la Corona, al cual han asistido lord Hallsham, lord Gowrie, sir Horace Humbold y el señor Malcolm MacDonald.

Mas armas para los rojos

Berlín.—Comunican de Barcelona que el «presidente» Companys ha celebrado una nueva y extensa conferencia con el ministro de Méjico, acerca de las entregas por este país de material de guerra, a los rojos españoles.

Parece que Méjico se encuentra dispuesto a facilitar a la España bolchevique gran cantidad de fusiles y ametralladoras para la infantería y numerosos cañones.

Monumento conmemorativo

San Sebastián.—Mañana se verificará con toda solemnidad el acto de la colocación de la primera piedra del monumento que se va a erigir a la memoria de los voluntarios carlistas que murieron en la batalla de Oriamendi, el día 16 de marzo de 1887, y de los requetés del Tercio de Oriamendi que en número de 95 han muerto durante la actual guerra contra las hordas separatistas y marxistas.

El monumento será erigido en el lugar denominado Oriamendi.

En este monumento que consiste en una gran cruz, irán colocadas dos placas de mármol, conmemorativas de la batalla de Oriamendi y de la actual Cruzada contra los enemigos de la Religión y de la Patria, arrancando de él una cornisa sobre la cual se colocarán cruces individuales, con el nombre, lugar de nacimiento, y fecha y sitio donde cayeron.

Sublevaciones en la provincia de Castellón

Castellón.—Anteayer se sucedieron numerosas sublevaciones en los pueblos de la provincia, principalmente en los cercanos al teatro de la guerra.

Los sublevados organizaron manifestaciones de protesta contra un decreto dictado por el general Miaja, por el que se obliga a los habitantes a su total evacuación, la que no están dispuestos a obedecer.

El propio general Miaja dispuso su reducción, la que fué reprimida con toda brutalidad y fusiladas muchísimas personas.

Después de estos sucesos la población continúa sin obedecer la orden, por preferir esperar a que los pueblos sean tomados por los nacionales.

LA HUMANIDAD.—Agencia Funeraria, San Juan, 61. Tlfno. 2004



El joven

JOSE-LUIS RODRIGUEZ LOPEZ,

(Estudiante del 4.º año de Bachillerato, con matrícula de Honor),

ha fallecido en el día de hoy, a los 15 años de edad,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad,

(Q. E. P. D.)

Sus apenados padres, don Telmo (Abogado) y doña María Jesús; hermana, María del Carmen; abuela, doña Apolonia-Luisa Arroyo; tíos, doña Nona Rodríguez y don Juan-Antonio López Arroyo (Abogado); tía política, doña Inés García; primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 7 de Mayo de 1938

Vivía: San Juan, núm. 49



D. Feliciano Andrés Sedano

Captán del Regimiento de Infantería de San Marcial núm. 22

dió su vida por Dios y por la Patria en la toma de Escalona (frente de Huesca) el día 15 de abril de 1938.

R. I. P.

Sus hermanos R. P. Bonifacio (Escolapio, ausente), doña Victoria y don Pablo; sobrinos; primos, don Lucio Irujriaga y doña Consuelo Merino, y demás familia

Ruegan a sus amigos una oración.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, ha concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

SECCION CULTURAL

Insigne Poeta Burgalés

D. Antonio de Maluenda y de la Torre

por Domingo Hergueta

Su nombre de hoy más debe constituir un gran nombre en nuestro Parnaso, y Burgos debe enorgullecerse de la resurrección de tal hijo que la honra poniendo su nombre moderno ilustre a la altura de Toledo con Garcilaso, de Sevilla con Herrera y de otras ciudades insignes de España con la de tantos alumnos gloriosos como decoran los ámbitos de nuestro Parnaso del envidiable ciclo de los Austrias.

Conformes en un todo con este juicio del poeta, veamos otro aspecto del mismo en que se lamentaba el señor Pérez de Guzmán de que los escritores contemporáneos hicieran el silencio en derredor de Maluenda, a pesar de su mérito extraordinario, pues Lope de Vega ni siquiera le cita en su «Laurer de Apolo», y los posteriores han arrojado sobre él la losa del olvido: sólo Andrés Claromonte y Comroy en su «Letanía Moral» (1612) le nombra en su «Inquirición de ingenios contemporáneos», «el Abad Maluenda insignisimo en letras humanas y aventajado poeta de Burgos».

Pero también se pueden añadir otros testimonios, como el de Cervantes que en su «Viaje del Parnaso» publicado en 1614 dice de él:

«Entre dos fructíferos collados (Habrà quien esto crea aunque lo (entienda)»

De palmas y laureles coronados El grave aspecto del Abad Maluenda Pareció dando al monte lux y gloria Y esperanzas de triunfo en la contienda.

«Pero de qué enemigos lo victoria No alcanzara un ingenio tan florido Y una bondad tan digna de memoria? Los sonetos laudatorios que trae en su obra Pérez de Guzmán, el primero del Conde de Villamediana su gran amigo, y el segundo del P. Valentín Antonio de Céspedes, S. J. que dicen a Maluenda:

Tu, que de Apolo su acordada lira Al mismo son de tu sonoro acento, Puesta la diestra mano al instrumento De orfeo causas envidiosas ira; (1) Desde la cumbre de este monte mira Como te dan las nueve claro asiento, Suspenso a tu cantar el manso viento Y que su coro ya de ti se admira. Si oscuridad con tu canto queda La musa de «Damon Alfilbeo», Que en tanto nombre puso el mantuano;

No tienes que temer que el tiempo pueda Atreverse a lo menos que en ti veo, Divino ingenio y peregrina mano. Durmiose Apolo al son de la vihuela.

(1) Alude a dos grandes habilidades que tenía Maluenda; que cantaba muy bien y tocaba la vihuela divinamente.

Hurtó de ellas las cuerdas al tábano: Basso a compás de gloria al punto humano

Y del muro quitó la centinela; La pluma conque el mismo Apolo (vuela

Por Arcadia, le hurtaron de la mano Los dos fenices griego y mantuano, Que al pódico numen dan escuela.

Rama de Tebas, Grecia y Roma del envidiable ciclo de los Austrias.

Y cada cual el hurlo restifuya, Que despierta en Maluenda nuestro (Apolo;

Digan el campo y bosque, el monte y valle: —Suya es la pluma, la vihuela suya; Suya la fama de uno a otro polo.

No menos le elogia el Sacristán de Vieja en este soneto dedicado a «doña Catalina de Maluenda sobrina del Homero Burgalés el Abad de Maluenda»:

«Oh tu cual nueva fenix renacida De las cenizas del varón famoso De las cenizas del varón famoso De la dulce lira verso numeroso Dejó nuestra región esclarecida! Tierra planta engendradora y producida Del árbol noble y tronco generoso, Que del terreno del común reposo La muerte trasplantó a gloriosa vida, Brota ya de la fértil primavera En vez de flores sazonado fruto: Si dar hado cruel la ley severa Que al árbol se atrevió te deja ahora Seguir las huellas con semblante enjuto Y que tuvo gran amistad con don Luis Góngora lo revela este soneto íntimo que le consagró Maluenda:

«Viste al romper del sol la noche oscura El alba, Alizo, de cristal bordada Bajar la nieve a copos rastreada Desmintiendo a los ojos sus hermosuras? Has visto del naranjo la flor pura En aromas sutiles destilada Bermeja rosa en leche deshojada Y de la tersa plata la lisura? Si de estas varias cosas, pues, te admira (ras

Y no puedes creer que humanamente En un sujeto el cielo las retirara, Mira, veras, si el rostro a Julia miras. Cuello, boca, nariz, ojos y frente Alba ríe, azahar, rosas y plata. Un fenómeno muy curioso para entre algunas composiciones de este poeta y otras del Conde de Villamediana que son tan semejantes que el primer crítico que lo notó el señor García de Quevedo y Concellón quedó tan confuso que no supo explicarlo: nosotros trataremos de aclararlo poniendo en parangón cinco sonetos atribuidos a los dos, los primeros a Maluenda, los segundos a Villamediana, con sus variantes:

(Continuará)

SABADO

7

MAYO

Cuestación de Auxilio Social

Mañana, primera cuestación del mes de Mayo

BURGALÉSES, preparad vuestros 30 céntimos! ¡Ayudadnos en nuestra misión patriótica!

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

Por tierras del Maestrazgo

Levante y sol es lo mismo. Sentimiento amorado en la emoción de la belleza. Rugir de pasiones que desvanecen la claridad del alma. Cielo encapsotado y negro que funde un rayo de sol y lo convierte en fragua de oro. En las arcas patriarcales de las «mastias», sobre la vieja cómoda en que se conserva el ajuar de la madre con la rancia y perfumada esencia de los membrillos, flores de trapo y papel—contraste inexplicable—, en la hornacina, la ingenuidad de un niño Jesús o la estampa milagrosa de la Virgen predilecta en el marco acastado o palmereto que fejeeron manos infantiles. Bajo el emparado que ya se esfuerza por dar sombra revolotean los bolillos porque las manos de los pobres no pueden descansar en su pereza, y silencioso, con sus calzones cortos, trepando por los calcetines negros la blanca enredadera de las cintas de las alpargatas, con la cachimba prisionera en el surco podado por los años, el «agüelo» hunde sus ojillos nerviosos y curiosos en lo que para nosotros es misterio y él lo traduce con una sencilla palabra: «esperencia».

«Agüelo, ¿recuerda usted de otra guerra?»

«Las guerras no se olvidan nunca... —Dura, pero no como ésta... —Entonces mataron a mi padre; en ésta, a dos de mis nietos... —¿Mayores serán? —¡Hombres, muy hombres, de pecho y corazón! —¿Rojillos... a la fuerza...? —¡Carlistas—responde con rudeza, como yo, como todos los hombres de bien del Maestrazgo...! —¿Los denunciaron? —No hacía falta. Los conocía todo el mundo y sabían cómo eran. —¿Por qué los asesinaron? —No los asesinaron; los mataron, matando. Mis nietos no esperaron a que otros diesen ejemplo. —Agüelo, nosotros somos como Vd. del mismo árbol, de la misma sangre. Si hay quien nos siga, iremos acompañados».

«No han vuelto. Un «enragado» me «trajo» las botinas cojidas a balazos. «Agüelo» — me dijo—, aquí tiene el corazón de sus nietos». No temblaron mis manos, ni mi alma sufrió, ni mis ojos sangraron. Las escopetas de mis nietos derribaron a más de veinte. Yo le dije al que me trajo aquellos escopeteros de la fe: «Gracias. Este favor merece que le perdone la vida». El desgraciado se alejó riendo, sin creer que en estos brazos todavía había vigor para tomar venganza.

Luego demostró el «agüelo» que era como era y como sus nietos. Dos soldados de Franco le sorprendieron encaramado en una higuera en las afueras del pueblo disparando su escopeta contra los revolucionarios cuando huían. Sus dedos apretaban convulsivamente el gatillo, se quedó sin postas y su lengua deshilachaba interjecciones...

«¿Quién le subió a ese tronco?» —Mi coraje.

Y por qué disparaba contra los revolucionarios?

«Porque mataron a mis nietos. Los soldados se cuadraron ante el viejo, orgulloso y orgulloso como en sus buenos años. La piedra raspó la torcida del mechero y de las cenizas de la vieja pipa brotaron nuevas chispas como ración incandescente de recuerdos que se agitaban. Mientras el viejo se alejaba con pasos cortos y menudos, como si cumplido su deber volviese otra vez a desandar los años, los soldados movían pensativamente la cabeza sin comprender que la energía y el cariño pudiesen obrar aquel milagro. Yo sí que podía explicarlo: es que el «agüelo» —Quimet Ribagorda Cucala—era carlista y valenciano...»

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno general Jordana ha recibido la visita del general Barrera, presidente del Alto Tribunal Militar.

Aguardiente superior de Orujo Vinos Rancios puros Vermouth (e) Cizano Moscatel económico Vinagres puros

PRECIOS CONVENIENTES MARIANO DEL BARRIO BURGOS

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Sección Agronómica de Burgos

CIRCULAR

A los vendedores de sulfato de cobre

Al objeto de cumplimentar el servicio ordenado por la Superioridad, se interesa de todas las casas, entidades, y particulares, que se dediquen a la venta de sulfato de cobre en la provincia, que en el improrrogable plazo de cuatro días se sirvan remitir a esta Jefatura detalle de las cantidades que desde el mes de noviembre último hayan venido adquiriendo, así como de las ventas realizadas, todo ello por quince días.

A la anterior relación acompañarán nota de las existencias en 30 de abril próximo pasado.

La no remisión de los datos anteriores y la inexactitud de ellos, comprobados en las inspecciones que se llevarán a cabo por esta Sección Agronómica, dará lugar a las sanciones que procedan.

Burgos 6 de mayo de 1938.— Segundo año triunfal.—El ingeniero jefe. P. O., Angel Alonso.

Algo de Toros

Hay gran expectación por asistir a la grandiosa corrida de toros que se celebrará en nuestra plaza el próximo domingo, día 8, en la que los colosos del toreo Victoriano de la Serna, Fernando Domínguez y Jaime Pericás, estoquean rán seis finísimos ejemplares de la acreditada ganadería de don José M. Galache, antes Urcola.

Los aficionados que han visto la corrida de toros, y los que siguen viéndola, salen encantados de la bonita presentación de los toros, pues se trata de una corrida de toros muy fina, al mismo tiempo que con inmejorable nota de la debesa.

La Empresa que tiene en arriendo la Plaza de Toros, con su vehemente deseo de aportar toda cuanto sea necesario a favor de nuestro invicto Ejército, ha conseguido que la extraordinaria corrida de toros anunciada para el día 2 del actual y aplazada para el próximo domingo 8 de los corrientes, sea patrocinada por la Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales; la

Empresa, además de satisfacer lo impuesto contributivo, entrega a la Delegación de Frentes y Hospitales un considerable porcentaje de la recaudación total obtenida. Por lo que dados los fines de la corrida, no es de dudar que tanto el aficionado como el público burgalés, deje de asistir a dicha corrida, honrando con su asistencia y aportando su óbolo con destino a cubrir en parte los deberes patrióticos que cumple la Asistencia a Frentes y Hospitales.

EN EL NUEVO CAFE-BAR CANDELA

PLAZA MAYOR 61 Se necesita un dependiente de mostrador bien impuesto en su profesión. Inútil presentarse sin estas condiciones.

¡SEA USTED SIEMPRE El Castellano

Villanueva de Odra Los que mueren por Dios y por la Patria

Dulce y honroso es morir por la Patria.

(Horacio). ¡Llor a los que saben morir por Dios y por España y por su lábaro santo: la bandera.

El 19 de marzo próximo pasado y en el frente de Levante, fué herido gravemente por una mortífera bala, D. Victorino Cuestación de Regulares de Tetuán, número 1, cuando le habían habilitado para capitán. Con el cuidado que el caso requería fué trasladado a Caspe, ciudad de la provincia de Zaragoza, donde después de diez días, dejó esta vida para recibir el galardón y premio que Dios Nuestro Señor reserva para todos los que han defendido su Santo Nombre, con su arrojo y con su sangre, derramada gustosamente en tantas ocasiones. (Q. e. p. d.)

Como reguero de pólvora se extendió tan triste nueva por el pueblo de Villanueva de Odra, en donde moran sus desconsolados padres y por los pueblos adyacentes, en los que se le profesaba cariño y admiración por las arriesgadas proezas militares que de él se contaban.

El señor jefe local, con las demás autoridades de F. E. T. y de las Jons quisieron testimoniar lo más pronto posible su afecto, que consistió en que se celebrase un solemne funeral por su alma, acogiendo el señor párroco la idea con todo agrado.

Para que la religiosa ceremonia tuviese la debida resonancia y para que fuese mayor el número de oraciones por él, invitó el señor jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las Jons a todos sus correligionarios próximos, para asistir al tan solemne como piadoso acto; y aunque apenas hubo tiempo para recibir el aviso, concurren muy gustosos los de los pueblos de Sandoval de la Reina, de Guadilla de Villamar y de Villahizán de Treviño, habiendo asistido también varias y respetables personas de estos pueblos y del pueblo de Tapia, que fervorosamente oran por el finado, heroico defensor de nuestra querida Patria.

El santo templo estaba profundamente engalanado y en el centro se alzaba el simbólico catafalco, que adornadísimo con variadas flores y varias coronas, con mucho y delicado gusto preparadas por las piadosas y bellas jóvenes del pueblo, daba en todo un tono de majestuosidad insuperable a nuestra iglesia.

En este lugar daban guardia de honor y a los lados las banderas roja y guada y las de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que hacían resaltar doblemente la magnificencia del acto.

Para que los lectores de esta crónica puedan darse una idea del buen comportamiento de este llorado militar y castizo español, he me propuesto hacer un sucinto bosquejo de sus actividades que la superioridad supo reconocerle, considerándole como un héroe en la guerra de Marruecos apareciendo su figura condecorada con varias cruces, en la revista «Mundo Gráfico» del 2 de marzo de 1927.

Esta bravo y aguerido joven sentó plaza a los 18 años de edad en el regimiento de Infantería de Lealtad, y dos años más tarde se

incorporó a Regulares de Tetuán, mostrando a los pocos días su arrojo y valor al tomar una posición enemiga. Iban unos cien hombres, de los cuales quedaron unos veinte, que defendíanse rodilla en tierra, pero él con su teniente permanecieron en pie, hasta tomar dicha posición, defendiéndola con piedras, pues se habían terminado los proyectiles, a la vez que los enemigos huían.

Y para consolidar más su valor, disciplina, pericia y abnegación, voy a citar lo que a una de sus hermanas religiosas decía entre otras cosas el 20 de agosto de 1921:

«Si tengo la dicha y suerte de caer en el campo de batalla, no sentiré más que no disponer de otras cien vidas para ofrendarlas todas ante nuestra bandera sacrosanta».

Y en otra del 2 de diciembre del mismo año y a la misma hermana: Esperó rogarás por mí mi día, puesto que ahora más que nunca lo necesito; pero no fuegas porque vuelva, sino porque cumpla siempre con mi deber, anteponiendo siempre a él la vida, la gloria de la Religión y el honor de la Patria. Procura contestarme pronto, pues ahora, que tantos sufrimientos nos aguardan es cuando más necesitamos de alientos y nada anima más al soldado que el saber que allá en el seno de la Patria, quedaron personas que le son queridas, que sufren con él, que con él piensan y por él rezan.

Y para testimoniar aún más el acendrado cariño a su Patria amada, ahí van las patrióticas frases dirigidas a sus padres en carta última, presintiendo fuese la última (escribía tan poco): «Recibí su carta y contesto cumpliendo su deseo, para que sepan que hasta hoy no me ha sucedido nada desde que estoy luchando por España. No comprendo que tengan tanto dolor por los hijos que luchan (cuatro) y por las hijas ausentes (cuatro): el único dolor que deben tener y sentir, es no tener más hijos para que nos acompañasen a los que hoy luchamos en el frente.

Yo soy el mismo de siempre, sigo pensando como antes; en mi predomina después del de Dios, el sentimiento de Patria sobre todos los demás; mi único amor es España y me estoy jugando la vida por ella desde el primer día.

Yo defendiendo a España y no me preocupa otra cosa que cumplir con mi deber de español. Dentro de mi corazón, España está sobre todo; yo quiero a mi Patria aquí en las trincheras, entre sufrimientos y peligros, ofreciendo la vida todos los días por España, ya que es lo único de valor que podemos dar los que nunca tuvimos bienes ni haciendas.

Me despidió de ustedes brindando por España en esta hora de sacrificio, con la misma emoción que pronunciaba su nombre idolatrado en mi niñez.

Al apurar la copa amarga del dolor presente, sintamos la alegría del sufrir, para lograr un mañana glorioso a la Patria.»

El corresponsal Villanueva de Odra 5 de mayo de 1938.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO. 1308

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1556 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COMADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. PLAGAS DE CARTON EN GRAN ESCALA Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

SEGUNDO ANIVERSARIO EN BURGOS D.ª Matilde García Lozano, Viuda de don Julián Martínez Senderos, falleció el día 9 de Mayo de 1936, habiendo recibido los SS, SS, y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Sus apenados hijos, doña María Cruz y don Manuel; hijas políticas, doña Elisa Soto Casado y doña Clara Duquesne Oseje; nietos, don Luis, doña María del Carmen, don Julián, doña Carlota y doña María Luisa; hermanas, doña María y doña Inés; sobrinos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a alguna de Las misas que se celebren en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián el lunes, día 9, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, por lo que les anticipan las más expresivas gracias. Burgos 7 de Mayo de 1938

LA MISERICORDIA.-Agencia Funeraria, Santa Clara 2.-Tfno. 1672 EL SEÑOR D. Teodomiro López Buzón, (Industrial en Pampliega), ha fallecido en el día de hoy, a los 73 años de edad, habiendo recibido los SS, SS, y la Bendición de S. S. (E. P. D.) Su apenada esposa, doña Basillisa Martínez Martínez; hijos, Aventina, Aurea, Elisa, Saturnina, Cirilo, Basillisa, Angela y Luisa; hijos políticos, don Eduardo García, don Porfirio González (Industrial), don Jesús Avila (Teniente de Infantería), don Félix Solero y don José María Calderón (Industrial); nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia Suplican a sus amistades se dignen asistir al entierro y misa que tendrá lugar en la Iglesia de Pampliega mañana domingo día 8 de mayo, a las ONCE, por cuyo especial favor les quedarán eternamente agradecidos. Pampliega 7 de mayo de 1938

El Caudillo, sensible al clamor campesino, quiere "elevar a todo trance la vida del campo, vivero permanente de España", y ha creado, a tal efecto, el

SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

EL BANCO DE BILBAO, contribuyendo a este anhelo del nuevo Estado, pone a la disposición del labrador, con la potencialidad de su esfuerzo económico, la perfecta organización de sus servicios.

Diputación provincial

Libramientos:
Don Antonio Sánchez, Antonio Vega, Angel Díez, Bonifacio Izquierdo, Alfredo Carranza, Bernardo S. Lara, Cástulo Orejón, Calleja Núñez y C.ª, Compañía de Aguas, Ezequiel Marijuán, Florentín Alvarez, Francisco de la Calle, Fulgencio García, Gerardo Ayuso, Gerardo de Diego, Hijo de Ruperto Gómez, Hijos de Santiago Rodríguez, Hijo de Modesto Lariz, Hijos de Moliner, Hijo de F. C. Lara, Isidro Miguel, Isaac M. Mata, José Cuellar, Juan J. Contreras, José M.ª Cortezón, José G. Martínez, Julio Achilaga, Julio Puente, José Samartí, Jacinto Manrique, Juan Alameda, José López, Joaquín Rodríguez, Juan M. G.ª Real, Lucía Gómez, Luis de la Viuda, Mariano P. Chaperó, Maximiliano Quintano, Mauricio Tudanca, Manuel Munguía, Nazario González, Pacificadora Burgalesa, Román López, Ricardo Santos, señora Gloria Ojeda, Sobrinos de V. Marcos, Sixto Sáiz, Viuda de J. Martínez, Venancio Romé, Victoriano Ausín, Viuda de Domingo de Pablo, Viuda de J. Martínez, Viuda e hijo de Tiburcio Santamaría, Viuda de Justo Lozano, Ejercicio 1937, Andrés García, F. García Espada, Jesús Albarrejos, Jesús Villanueva, Juan Martínez, José Rodríguez, Juan Martínez, Luis Pérez Rueda, Nicanor Peña.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

S. E. U.
Se ordena a todos los camaradas pertenecientes al S. E. U. se presenten mañana día 7, a las siete y media de la mañana en el Cuartel de la Merced, completamente uniformados.
De no hacerlo como se ordena recibirán severo castigo.
Burgos 6 Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe Provincial del S. E. U.

Visite usted el comedor ARAGON

Cubierto.—Tres platos, pan, vino y postre. PRECIO: 3'50
Abonos desde 2'60
Avellanos, 7 - Teléf. 1245

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS
Casa fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de vales.—Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Vouhas a piezas y al contado

Un sello diario es el sacrificio mínimo que le pide la Cruzada contra el Frijo.

Gobierno Civil

VISITAS
El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:
Señor Fiscal de la Viuda.
Señor Administrador del Hospital Militar.
Señor Alcalde de Aranda con una Comisión de almacenistas de aceite.

GOBIERNO MILITAR

Se interesa la presentación en este Gobierno Militar a la mayor urgencia del Alférez don Perfecto Santamaría Casado y del Alférez de Artillería don José Vajero Massot Massot.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del día 7 de mayo.
Serie y número del vagón M 3359, expedición 2045, procedencia B. Amézola, mercancía cemento, consignatario E. Vilamiel.
K 5572, 5048, Santander, abono J. Ibañez.
E 5, 5169, Item Item Meden.
K 13534, 4721, Item Item Item.
K 13931, 808, Lemona, cemento, R. Giménez.
M 477, 2022, Pasajes, paña, Seda.
M 3231, 53449, Buiuel, Alfalfa, J. Ojeda.
J 273, 1999, Pasajes, paña, Seda.
Burgos 6 de mayo 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe de Estación, V. Hernández.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESENVOLVIMIENTO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO EN TERO.»

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE. 5'75 ptas. | Timbre aparte
MEDIANO. 3'00
PEQUEÑO. 1'75
De venta en Burgos: Cerería Diaz - Guemes y en todas las Droguerías

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños.
Imprenta Hijo de Valentin Arnáiz.

Certificaciones penales y de «Ultima Voluntad». las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Se venden jaulas modernas para cría de conejos.
Pisones.—Alfar de Hijo Rodrigo, Garaje.

Motores eléctricos de 2, 3 y 5 H. P., desea adquirir, nuevos o usados.
Ofertas con detalles a Victoria 2, 1.ª, Burgos.

Terranos edificables se venden.
Informar en Hijos de Moliner.

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postres» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano».

Se vende coche silla seminuevo.
San Cosme, 12-3.ª dcha.

Automóvil Morris, en muy buen estado, se vende.
Para verlo y tratar calle de Victoria, 2-3.ª dcha.

Alfalfa Semilla adecuada a este país, se vende. Hijos de Moliner.

Varios
Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Ofertas y colocaciones

Se ofrece modista para trabajar en casas particulares. Informes en esta Administración.

Se ofrece señora para lavar en bares y casas particulares. Informes en esta Administración.

Traspasos
Se traspasa una vaquería. Igualmente se vende la misma finca con 2.900 metros cuadrados. Informes en esta Administración.

Pérdidas y extravíos
Pérdida colchón cama en la vía pública. Informes en esta Administración.

Los mercados

SALAS DE LOS INFANTES
8 mayo 1938.

Entrada de todo grano, 275 fanegas.
Centeno, a 80 reales fanega.
Avena, a 50.
Yeros, a 90.
Tijos, a 90.
Garbanzos 7 pesetas celestín.
Alubias, a 6 pesetas celestín.
Patatas, a 0'55 pesetas kilo.
Cerdos al destete, de 80 a 120 pesetas uno.

El corresponsal

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.»
El Generalísimo, FRANCO.

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS:
Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 80
Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

Asociación de Inquilinos de Burgos

De acuerdo con el Ilustrísimo Señor Fiscal de la Vivienda en esta capital, se advierte a los inquilinos residentes en la misma, que cuantas quejas pretendan elevar a dicha Fiscalía referentes a malas condiciones de higiene u otras causas con ellas relacionadas, deberán hacerlas por conducto de la Oficina de esta Asociación.

DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50
BURGOS

VIDA LOCAL

Fiscalía de la Vivienda

Se ordena a todos los propietarios de casas de las calles del distrito primero, procedan en el plazo de un mes al arreglo de patios, escaleras y portales. Pasado este plazo, se girará una visita de inspección, imponiéndose multas a quienes no hubiesen obedecido esta orden.
Burgos 6 de mayo de 1938.—Segundo año triunfal.—El Fiscal de la Vivienda.

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

En los Pirineos, al frente de su Compañía, dió su vida por Dios y por España el capitán del regimiento de Infantería de San Marcial, don Feliciano Andrés Sedano.
Este bravo militar hizo la campaña de África en la que fué herido. En la presente guerra fué nuevamente herido en el frente de Somosierra. Intervino en la campaña del Norte hasta Gijón. Y ahora en las triunfales jornadas del Pirineo, ofreció su vida a la Patria cuando al frente de su Compañía se lanzaba al asalto de Escalona.
Estaba en posesión de dos medallas de sufragios por la Patria.
Sencillo y bondadoso, fiel esclavo de sus deberes militares, se había captado el afecto y estimación de sus jefes y compañeros y el cariño de sus soldados.
Descanse en paz tan pundonoroso militar y al manifestar a sus deudos nuestro sentimiento, rogamos a nuestros lectores una oración por su alma.
—Confortado con los Santos Sacramentos, que recibió con gran fervor, falleció el joven José-Luis Rodríguez López, a la edad de 15 años, y su en tierra tendrá lugar mañana, a las once y media.
El joven José-Luis era muy apreciado de sus profesores por su aprovechamiento como estudiante del 4.º año del Bachillerato, con matrícula de honor y de sus compañeros de estudios.
Descanse en paz y reciban sus atribuidos padres don Telmo Rodríguez, (abogado) y doña María Jesús, hermana María Carmen, abuela doña Apolonia Luisa Arroyo, tíos y demás familia nuestro sentido pésame y pidámos por el eterno descanso del finado.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
Día 8, domingo 3.ª después de Pascua. Rito semidoble; color blanco. Misa de este domingo; oración 2.ª y último Evangelio de la Aparición del Arcángel San Miguel; 3.ª de San José; 4.ª por la paz. Gloria y Credo. Prefacio pascual.
Día 9, lunes, San Gregorio Nazianzeno, obispo y doctor. Rito doble menor. Misa del común de doctores, (epístola «Justus») 2.ª oración de San José; 3.ª por la paz. Gloria y Credo. Prefacio de San José.
HERMANITAS DE LOS POBRES.
Domingo día 8, Fiesta de Nuestra Señora de los Desamparados.
A las ocho y media, misa de comunión general.
A las diez y media, misa solemne oficiando de preste el muy ilustre señor don Lorenzo Dancausa, canónigo de la S. I. M.
Por la tarde, a las cinco y media exposición, rosario, novena, sermón por el R. E. Otilio del Niño Jesús, C. D., y reserva, en la que oficiará de pontifical el Excmo. y Reverendísimo señor doctor don Prudencio Meló y Alcalde, Arzobispo de Valencia.
Los cultos de este día se aplicarán por las intenciones de doña Mercedes Escudero de Gutiérrez.
CATEDRAL.—Bia Unión de Santa María la Mayor.
Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las siete de la tarde.
SANTA DOROTEA.—Septenario a San José de la Montaña, del 2 al 8 de mayo.
A las ocho y media, misa rezada en el altar de la Asociación, con acompañamiento de órgano.
Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio de las flores, invocación a San José y sermón, que predicará todos los días el R. R. Pablo Zabaleta, C. M. R.
Terminarán los cultos con la bendición del Santísimo y adoración de la reliquia del Santo.
SAN LESMES.—Solemne novenario a la Virgen Milagrosa; comenzará el día 7 y terminará el día 15.
Por la mañana, además del rezo del rosario y ejercicio de las flores que tendrán lugar todos los días del mes a las siete, durante la celebración de la Santa Misa, se celebrarán Misas rezadas en el altar de la Milagrosa, y a las ocho Misa con acompañamiento de órgano y cánticos.
Por la tarde, a las siete, exposición de S. M. M., estación, rosario, ejercicio del mes de mayo y de la novena; plegaria a la Virgen, sermón, motete, bendición y reserva, salve cantada e himnos.
Durante el novenario ocupará la sagrada cátedra el R. P. Enrique Albiol, de la Congregación de la Misión.

Mes de María o flores de mayo

SAN LORENZO.—Todos los días por la mañana, durante la misa de siete, se rezará el Santo Rosario y se hará el ejercicio de las flores.
Por la tarde, a las ocho, rosario y el ejercicio, cantando el coro de la J. C. parroquial.
Los domingos y días festivos exposición de S. D. M.
SAN COSME Y SAN DAMIAN.—A las ocho, todos los días del mes de mayo, misa de comunión reparadora, por grupos y calles, lectura espiritual y cánticos.
Por la tarde a las ocho, rosario, ejercicio de las flores, cánticos, oración y despedida a la Virgen.
Los domingos y días festivos el ejercicio de la tarde se hará con exposición del Santísimo y plática mariana y los viernes se hará el Via-cruce.
SAN LESMES.—Por la mañana, a las siete, rezo del rosario y ejercicio de las flores, interin se celebra la Santa Misa.
Por la tarde, a las siete y media, santo rosario, ejercicio del mes, cánticos marianos y bendición con el Santísimo.
SANTA AGUEDA.—Todos los días a las ocho de la tarde, darán principio con el canto popular «Venid y vamos todos». Rezo del santo rosario y plegaria a la Santísima Virgen. Ejercicio del mes de las flores y despedida con un cántico.
Los domingos y días festivos se solemnizarán estos cultos con la exposición de S. D. M. Los sábados se cantará la salve popular. Los cánticos están a cargo de las Juventudes parroquiales.
MERCEDES.—Mes de mayo consagrado a la Santísima Virgen.
Por la mañana, a las siete, santo rosario, ejercicio de las flores y cánticos a la Virgen, parte del rosario será cantado.
En la misa de las ocho y media se rezará el ejercicio de las flores.
Por la tarde, a las siete y media, exposición y santo rosario, ejercicio de las flores y bendición.
Se terminará con la salve cantada.
SAN GIL.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de las flores.
Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo y ejercicio del mes.
CAFEMEN.—Todos los días a las siete, misa en el altar de la Virgen. Durante ella, invitación cantada, santo rosario, Ángelus cantado, ejercicio del mes y despedida cantada.
Por la tarde, a las ocho, invitación al mes de María, santo rosario, cántico mariano, ejercicio del mes de las flores, y despedida cantada.
Se repartirán hojitas con la letra de los diversos cánticos, que serán interpretados por el coro popular y los solistas.
FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todas las tardes, a las cuatro, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santo, terminándose con los cánticos a la Santísima Virgen.
Los días festivos, el ejercicio comenzará a las cuatro y media.
SEMINARIO DE MISIONES.—Mes de mayo. Todos los días, a las cinco y cuarto santo rosario y ejercicio de las flores. Los domingos y días festivos plática.
CAPILLA DE SAN ZOILO (Vulgo San Zoles).
Todas las tardes, a las cinco, rosario, ejercicio de las flores, cánticos y proces por España.
Estos cultos se ofrecen en acción de gracias por los beneficios recibidos y en súplica a la Santísima Virgen por el pronto triunfo de nuestras Armas.
¡Burgaleses! Acudid a obsequiar a nuestra amantísima Madre en su mes de mayo.
CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Mes de mayo dedicado a María.
Todos los días del mes, a las ocho, misa, y a continuación, ejercicio de las flores.
Por la tarde, a las siete y media, estación al Santísimo, rosario y ejercicio de las flores.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Manuel Morquillas Gallo, Alameda Renes Bajo, Fernando Ortega Ruiz.
Defunciones.—Buenaventura Cayo Escoriza, de Burgos, 69 años, Lain Calvo, 40.
Pilar Venero San Mamés, de Burgos, 7 meses, Carretera Valladolid.
María Peña Santo Domingo, de Hoyales de Roa, 13 meses, Pisones 74.
Magdalena Rodrigo Bermejo, de Burgos, 72 años, Hospital Provincial.
Manuel Romero Vázquez, de Franes (Orense), 24 años, Hospital Militar.

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA
SIEMPRE NOVEDADES
Modelos especiales para
BARES Y CAFES

Vicente R. Canales y Bonifacio BURGOS

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

La Unión y el Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola, núm 1
Subdirecciones en Burgos y Provincia.
Próspero G. Gallardo—INCENDIOS
Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO
Oficinas: General Mola, nº 17, 1.º Teléfono, 1570

Elías López Marcos
LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

¡HERNIADOS!
GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLEM EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO
JESUS DE GRADO
PLAZA DE PRIM, NUMERO 2, 1.ª DERECHA. — BURGOS
Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir plenas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTTI y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon flotante, descaeso de estómago, evenciones y medicadas para cada caso.
APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.
PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO
CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJA. CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADIFLANTOS. ESPECIAL EN ENVASES PARA FERROCARRIL
— ENCUADERNACION DE LIBROS Y REVISTAS —
— DIARIOS, MAYORES, COPIAS —
ERNANDEZ GONZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12 - BURGOS